



无论角色为何，公益一直是我的底色

艾诚，“85后”，集传媒人、投资人、公益人三重身份于一身。17岁时以黄山市状元身份考进中国传媒大学，一路从中传到北大再到哈佛，2013年回国后创办艾问传媒。2020年初疫情期间，艾诚受邀作为民间志愿者，在极短的时间内，就把艾问传媒打造成了抗疫捐赠物资流通的超级对接平台。

中国妇女报全媒体记者 王蓓

就在中国妇女报全媒体记者采访前的一周，传媒人艾诚分别在北京、三亚、上海主持了至少三场金融圈财富峰会。

奔波劳碌之外，艾诚一直坚持做一件事——每到一地，她总要拿出随身携带的黄山毛峰、祁门红茶、太平猴魁，亲手为嘉宾们沏上一杯茶。

“我是从徽州走出来的姑娘，要为家乡的好茶代言……”自去年新冠肺炎疫情期间艾诚为家乡黄山公益卖茶，娓娓道来的“茶的故事”，与茶香交融，让这条助力家乡脱贫攻坚的公益之路，芬芳四溢。

艾诚，“85后”姑娘，集传媒人、投资人、公益人三重身份于一身。17岁以黄山市文综状元的成绩，第一次离开黄山来到北京。一路从中传到北大再到哈佛，从联合国再到央视，2013年回国后创办艾问传媒，继而以投资人的身份驰骋新经济领域。

“无论身份和角色如何改变，公益一直是我的底色。”采访中，艾诚自信笃定：“这或许源于徽州女性骨子里的坚韧、勤奋、聪慧、善良和包容。”

“与人为善”，是奶奶教给我的处世态度。“在童年艾诚的记忆里，‘即便是上门乞讨的乞丐，奶奶也给予足够的尊重和善意，绝不给人剩菜剩饭，而是邀请到饭桌上。她告诉我，人生而平等，不因贫富、学习、性别而不同，用我之所长给予对方所需，是我们对生命最大的尊重。”

点滴记忆，成就着这个徽州姑娘的初心：向上向善。

2004年，一次偶然“遇见”，成为艾诚公益之路的起点：大学校园里，一张公益海报吸引了她的注意。很多年后，艾诚依然清楚记得，“那是全国妇联发起的‘母亲水窖’公益行动，重点帮助西部地区老百姓特别是妇女摆脱因严重缺水带来的贫困和落后。17岁的我，被海报上那一张张沧桑却不屈的女性的面庞击中”。

之后整整一年，艾诚在自己所在的班级游说。“最后，当我将在全班募集到的1000元钱送到全国妇联，在捐赠落款上填上‘中传2004级新闻班时，那种自豪感和满足感在内心激荡，让人振奋。”

整个大学期间，在出色完成学业之外，艾诚志愿服务的身影活跃在校内外：到偏远山区支教，为北京奥运做语言类志愿者……之后的十年间，艾诚也常常思考：生为女性，我最大的使命是什么？近年来，随着女性在教育、工作中平等机会的获得，女性在职场中的地位逐渐显现，我能为她们的成长与发展做些什么？作为接受过高等教育的知识女性，我肩负这样的使命。

带着对这些问题的思考和设想，2013年，艾诚结束中央电视台驻纽约财经评论员的工作回到国内，并在第二年创办独立媒体品牌——艾问传媒。

事实上，这些年，在金融圈、投资圈和新经济领域，拥有亮眼“成绩单”的艾诚，几乎每一次出场，都是一袭红衣——大气的正红、温柔的玫红、温暖的橘红、沉稳的褐红……2014年，她发起“小红裙公益计划”，以“链接女性领导力与公益心”为使命，主要关注女性及儿童的关怀与发展相关领域。

“红色，在我眼中是正能量、热情、自信的象征。身着红衣，并非为了夺人眼球，我更希望它成为一个‘开关’，引发大家的好奇和思考，女性也可以以闪耀的姿态，醒目而活。”她说。

七八年前，在以男性为主的金融圈层，这抹亮眼醒目的红色，曾显得格外“扎眼”。而今，在这袭红衣的“撬动”下，更多身着明丽色彩的优秀女性出现在这里，闪闪发光。

这些年来，艾诚一路创新创业、奔跑拼搏，也不断有质疑的声音出现在耳边。艾诚直面回应：我努力的终点绝不是名利，而是希望拥有更广阔的舞台，链接更多的资源为公益服务。

2015年，在全国首播扶贫卫视节目——广西卫视《第一书记》中，艾诚以爱心大使和主持人的身份，每周邀请一位国家扶贫开发工作重点县的驻村书记，向全国爱心企业展示脱贫致富项目，每周全程记录且帮助两个最需要帮助的励志儿童。

2018年，艾诚回到家乡，定向捐给清溪中心小学19.3万元人民币物资款，用于改善学校幼儿园和中央网信办举办的《女性正能量圆桌派》，在与一线医务代表、武汉洪山区青年志愿者等巾帼英雄对话的过程中，对于女性，对于家与国，以及无处不在的“她力量”，艾诚坦言有了更深的体会：“不只新经济领域，许多优秀女性正在各自的岗位上乘风破浪，用实际行动影响和感染着身边的人与事，女性已成为美好生活的重要创造者和享受者，每一位女性都值得期待！”

(上接1版)

《指南》的出台得到了专家学者的高度评价。中华女子学院党委书记、副院长李明舜说，《指南》既对性骚扰进行了准确定义，抓住了性骚扰行为的本质，又对其具体表现形式进行了准确的归纳。这种概括和列举相结合的方式，有利于相关机构和社会公众对性骚扰行为的认识和认定，同时为机关、企业、学校等单位有针对性地落实指南提供了具有可操作性的遵循。

《指南》率先将性骚扰防治的法律规定具体化，极大提高了在实践中反性骚扰的可操作性，是落实反性骚扰法律的重要规范性文件。”中国社会科学院法学教授祁建说。

深圳市政协委员、深圳市委党校教授袁晓江认为，《指南》体现了捍卫法律权威的决心，使法律的规定得到具体落实。深圳正在建设中国特色社会主义先行示范区，率先在全国编制防止性骚扰《指南》是先行示范区的题中应有之义。目前性骚扰引起大众普遍关注，大家也需要有更有力的措施防止性骚扰，《指南》出台正当时，是防止性骚扰的有力武器。

深圳大学法学院教授李薇薇说，《指南》是继《深圳经济特区性平等促进条例》后又一个性别平等的创新之作，具有很强的执行力和广泛性，是深圳在性别平等法治建设上的又一个重要里程碑。

结对互助“微网格”，美丽庭院创建路上“一个不能少”

“何必羡慕城里生活，在村里住着多舒坦。”胶州市三里河街道卜落林村村民吕秀菊对村里推进的美丽庭院创建工作非常满意，“村里路平了，路灯亮了，家里门外干净了，房前屋后也绿化了。”村里还给每家每户统一配置垃圾桶，现在垃圾也不乱倒了，不仅村里有花园，家家户户也美得像花园。”

据了解，为推进美丽庭院串珠成链，连线成片，胶州市三里河党工委在全市率先建立130万元的美丽庭院创建专项资金，通过推行“顶格激励表彰、三级联动网格推进、结对互助志愿服务”机制，让既有颜值又有气质的美丽庭院遍地开花。作为胶州市三里河街道推进试点的首个“美丽庭院示范村”，卜落林村将全村137户家庭分为四个网格，妇联执委担任网格长，“美丽庭院示范户”担任网格员，共同管理各自的网格。每个网格都是按照结对互助的方式进行管理，让已经被评为“美丽庭院示范户”的家庭结对帮助还未创建为“美丽庭院示范户”的家庭，确保美丽庭院创建路上一个也不少。

胶州市妇联主席温彩云表示，如今的胶州，户户“家里门外净起来、房前屋后绿起来、家风村风美起来、人人户户富起来”的美丽乡村景象已经蔚然成风。

青岛胶州“微创建”为美丽乡村建设提质增效

让既有颜值又有气质的美丽庭院遍地开花

中国妇女报全媒体记者 姚建 徐霞

近日，在青岛胶州市里岔镇第一季度美丽庭院星级户授牌仪式上，22户五星级“美丽庭院示范户”、48户四星级“美丽庭院示范户”和30户三星级“美丽庭院示范户”领到了由里岔镇党颁发的“美丽庭院示范户”奖牌及奖金。

“这个示范户的奖牌来之不易，可是我们一家人一分分积起来的呢，而且参加村庄组织的志愿服务活动还会加分！”捧着“五星级庭院”奖牌和300元奖金的里岔镇河北村村民迟双双自豪地说。除了把自家打扫得干净整洁，经常帮助村里孤寡老人打扫卫生、修理电器是迟双双家庭获评“五星级庭院”的重要原因。

“星”级评比“微治理”，美丽庭院创建更持久

自今年1月开始，胶州市里岔镇以“居室美、庭院美、街巷美、厨厕美、家风美”五美标准作为要求，在全镇开展了“积分微治理”建美丽庭院活动。制定了家居整洁、合理美化绿化等26条评分细则，每季度评选入围奖500户，再根据积分情况，从入围奖评定五星级、四星级、三星级示范户。同时实行动态排名，每季度末月对四星、三星级美丽庭院积分进行更新，可根据新积分升星。2021年第一季度评选结束，里岔镇共100户家庭被评为“美丽

庭院示范户”。

“我们还制定了美丽庭院示范一条街”的评分标准，包括最干净街巷、最有文化氛围街巷、最和谐街巷和最具特色街巷的评分细则，如果整条街的‘美丽庭院示范户’创建率达到80%就不能参评。”里岔镇宣传委员张锋说。“细化具体办法和操作细则，不仅让群众参与的标准更明确，也让美丽庭院创建的效果更持续！”

文明实践“微参与”，美丽庭院创建内容更丰富

为倡导广大妇女积极参加美丽庭院创建，胶州市胶莱街道则把美丽庭院创建工作纳入新时代文明实践的重要内容，并结合实际相继推出“争做出彩女性、争创出彩庭院、共建美丽家园”广场舞大赛、“美丽庭院、我参与、我健康”健步行和“它负责美，你负责拍”美丽庭院有奖竞选随手拍等活动，特别是在春节前夕推出的“美丽庭院有奖竞选随手拍”活动，吸引了胶莱街道103个村庄千余个家庭的参与，活动中首批百名美丽庭

院随手拍获奖者每人获得了一盆绿植的奖励，为“示范户”们在新春佳节增添了一抹春意。

“这种群众喜闻乐见的创建方式让妇女姐妹成为‘第一主角’，极大地激发了大家的参与热情！为增强‘美丽庭院示范户’的自豪感，我们街道还通过敲锣打鼓的方式为获得‘美丽庭院示范户’的家庭挂上示范牌！”胶莱街道党工委委员王厚梅表示，“现在胶莱街道‘美丽庭院示范户’创建比率从2019年的7%稳步提升到现在的30%！”

“三八”妇女节期间，胶莱街道妇联又携手103个村级妇联，本着“具备播种条件，村民又自愿种植的原则”，开展了“播撒五彩花种，扮靓美丽庭院”的鲜花播种活动，鼓励妇女姐妹在劳作中共同建设“绿水青山就是金山银山”的美丽家园，为大大美胶莱村庄景区化建设增添色彩。

“自从花种撒下那一刻，我们姐妹就开始盼望着鲜花盛开的那一天了！”亲自撒下花种的胶莱街道中王朱村妇联主席刘敦红说。



奋斗百年路 启航新征程 / 学党史 悟思想 办实事 开新局 / 妇联组织党史学习教育进行时

传承百年初心 陕澳青少年共学党史

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 3月23日下午，由陕西省妇联、陕西省人民政府港澳事务办公室、陕西省文旅厅、澳门妇联总会主办，陕西妇联妇女儿童交流服务中心、西影集团承办的陕澳青少年庆祝建党100周年系列文化交流活动启动仪式暨《建党伟业》党史教育活动在西影集团成功举办。澳门妇联总会理事长林婉妹发来视频致辞。

“抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。”为了落实习近平总书记的这一要求，促进青少年学党史、悟

思想，根据陕西省妇联和澳门妇联总会签署的携手共促两地妇女儿童青少年交流合作的协议，陕澳青少年庆祝建党100周年系列文化交流活动将以“一台演出、一个展览、一本文集”等多种方式开展，组织陕澳两地少年儿童学习党的光辉历程、歌颂党的伟大成就、继承和发扬党的光辉传统和优良作风，从多角度多层次帮助陕西和澳门的少年儿童增进相互了解，促进彼此交流，在创新中发展，在发展中交流，以优异的成绩迎接建党百年。

启动仪式之后，50多名同学观看了影片《建党伟业》片段，接受了一堂生动的党史教育课，采用“电影+党课”的新颖形式，激发了学生的学习兴趣，唤起了孩子们对党和国家的热爱之情和责任感，用红色历史指引孩子们扣好人生第一粒扣子。

据悉，“传承百年初心”陕澳青少年庆祝建党100周年系列文化交流活动主办方将于今年7月在西安和澳门两地举办青少年文艺会演和书画展，并出版庆祝建党百年青少年征文文集，还将开展丰富多彩的两地青少年交流活动。

去年底，兴旺村成立了农业合作社，今年王丽娜盘算着把村里撂荒的土地利用起来，种一片苹果园，发展采摘观光休闲农业，“这样也可以创造机会让更多的年轻人回来。”

乡村振兴，关键在人。记者了解，去年，红寺堡区完成村“两委”换届选举，新任的村党支部书记大专以上学历占比超过一半。随着乡村振兴战略的实施，农村正成为年轻人干事创业的沃土。

村里来了个“女娃娃”书记

新华社记者 马丽娟 吕洋

棕色短发，橘色眼影，一身大衣配黑色马丁靴，27岁的王丽娜坐在电脑前飞快地打字。

从宁夏大学新华学院音乐专业毕业后，她本该成为一名音乐教师，在课堂上教学生如何唱美声。而现在，她是宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇兴旺村党支部书记，对村里每一户家有几口人、养什么品种的牛效益高、享受什么政策等烂熟于心。

正值春日，兴旺村村民忙着养护林带、捡拾垃圾、整治环境，每天义务出勤100多人。“两三年前根本叫不来这么多人，村里人都各顾各，打架骂仗倒是赶趟儿呢。”老村长高彦贵说，“多亏来了这个女娃娃！”

红寺堡区是我国最大的易地生态移

民集中安置区，王丽娜在这里长大，还记得搬迁之初的恶劣条件。“吃完饭碗底一层沙，上学要走几公里路，夜里我常躲在被窝里偷偷哭。”她想着，将来一定要让乡亲们过上好日子。

2019年，红寺堡区面向宁夏全区公开招聘村党支部书记，王丽娜成为当年录取的18人里唯一一位女性。

任职后，才知道兴旺村“难搞”。由于村民从不同的县搬迁而来，存在利益纷争，加上全村党员年龄平均50岁，党组织软弱涣散，村“两委”说话没人听、办事没人跟。“刚开始我觉得这么个文文弱弱的丫头，肯定干不长。”从镇上派来驻村的干部马克龙说，后来他才发现看错了，王丽娜平日说话细声细语，但主意拿得正，决定的事情一定要干成。

上任后，王丽娜先恢复党员代表大

会。有党员找借口不参会，她开车把对方从家接到村部，实在不行就上门或微信“送会”；她一遍遍入户，摸清情况，了解群众诉求；有干部习惯工作拖一拖，她就和对方一起加班到深夜……

过去有个别村干部优亲厚友，村民积攒了许多怨气，王丽娜没少遇冷脸。全村推行旱厕改造，她到村民陈国英家动员，迎来一顿臭骂：“谁盖呢？我老伴儿残疾，儿子打工去了，你来盖吗？”

“姨，你别着急，先把你儿子叫回来，几天就盖好了。”王丽娜拉起陈国英的手笑着说：“她没生气，还给我耐心讲道理，我也没发脾气。”陈国英说，后来她才知道自己骂的女娃娃是村支书。

王丽娜认为自己不是村官，是个志愿者。“我是农村长大的，把村民都当成我的叔叔阿姨、爷爷奶奶，他们有困难，我就要